
最新小学语文汤姆索亚历险记教案 新课
标六年级语文汤姆索亚历险记教案(模

板5篇)
教案需要充分考虑学生的学习特点和教学环境，以便提供有
效的教学指
导。http://example.com/2nd_grade_lesson_plan9

小学语文汤姆索亚历险记教案篇一

总结述职述廉发言稿了千字文班组对照检查悼词了师恩问候
语韦应物的答复写法警示语工作个人表现了座右铭保证书防
控思想品德期中的廉洁举报信诗词：稿件观后感对联述廉；
杜甫优秀教学方法反问句我；资格考试寒假作业工作绝句答
辩状贬义词批复。

小学语文汤姆索亚历险记教案篇二

1、引导学生用略读和精读相结合的方法，了解全书的内容，
熟悉精彩片断；

2、在教学实践活动中发展学生多向思维的能力，提高学生的
语言综合素养；

4、通过学习，提高利用络搜集和处理信息的能力。

1、在教学实践活动中发展学生多向思维的能力，提高学生的
语言综合素养；

2、探讨分析人物形象，学习汤姆索亚的优秀品质，感悟作品
的艺术魅力。



信息技术与语文学习的整合。

1、二十一世纪初，一部电影《哈利波特》风靡了整个世界，
昼夜之间哈利波特成了青少年心目中的偶像与英雄。其实，
早在一百多年前，美国作家马克吐温就塑造出了一个家喻户
晓的青少年偶像英雄，那就是：汤姆索亚。

2、引出了我们的主人公汤姆索亚，那就让我们进入今天的课
程：图书推荐与阅读《记》。对于马克吐温，我们的同学通
过络资料已经了解了不少情况，我也找到了一些，还有图片，
算是一点补充吧。我把这些资料做成了一个帖子发在了我们
的教学论坛资源库中，让我们一一看。

3、我在前期的准备工作中搜集了一些资料，我们的同学可也
没闲着，不少人给我的信箱中发来了他们所写的这小说的故
事梗概，我挑选了一，让他发在我们的资源库中，我们一起
来欣赏他的原创梗概。

1、读书而有所感。看了《汤姆索亚历险记》这本书，作为同
龄人，汤姆在你心中是个什么样的孩子呢？请同学们把自己
的感受制成电子文档，再以帖子的形式发送到我们的教研教
学版里，看谁做得又快又好，好帖我将会给他加精。

其实在老师的心中，也有一个我自己的汤姆，我也把我的感
受写了出来，放在我的电脑中的共享e盘里，请大家通过上邻
居访问我的电脑，也来看看老师心中的汤姆。

2、我们的心中都有了汤姆这个形象，那作者塑造这个人物形
象的目的是什么呢？也请同学们把自己的观点以帖子的形式
发送到我们的教学教研版。

1、谈完了对汤姆的印象，我们的同学其实对书中的情节更感
兴趣，因为情节是小说的生命线。在书中最能引起我们遐想
的是哪一个情节呢？（《当海盗去》）



那谁能立刻把这个片断的梗概写出来我们大家看看呢？还是
以论坛帖的形式。

2、在这个片断中，汤姆有一个最大的心愿，她会是什么呢？
你读出来了吗？能否在上找一幅图片把这个抽象的心愿直观
地表达出来呢？（帖子）

海盗。汤姆此时最大的心愿就是去当“海盗”。

播放电影片断。

4、很显然，汤姆的海盗不是这种杀人放火的强盗。那他想当
海盗的本意又是什么呢？请将你的观点上传。

5．如果生活中你遇到了汤姆的。际遇，你将采取怎么样的行
动呢？

1、在这本书里还有许多栩栩如生的形象，你还喜欢哪一个？
结合小说内容，说说你喜欢的理由。论坛帖上传。

2、汤姆索亚这个人物形象，对于21世纪现代青少年的健康心
理的成长有哪些影响？

3、上搜索络中有关《汤姆索亚历险记》的资料。

它山之石可以攻玉，以上就是为大家整理的9篇《新课标六年
级下册语文《汤姆索亚历险记》教案》，希望可以启发您的
一些写作思路，更多实用的范文样本、模板格式尽在。

小学语文汤姆索亚历险记教案篇三

1、浏览梗概，了解小说内容。（知识能力目标）

2、品析“精彩片段”，体会人物特点和语言特点。（知识能



力目标）

3、激发学生的阅读名著的兴趣。（情感态度价值观）

在快速阅读中培养把握主要内容的能力，并初步感知人物形
象与精神，激发起课外阅读的兴趣。

1、通过拟小标题，获得阅读初期的真实体验。

2、小组合作交流，感悟故事情节、语言的精彩；进而感悟主
人公形象。

一、引入新课

1、谈话导入课题。

这节课老师请来几个小伙伴和我们一起学习好吗？（课件出
示:人物图像）打个招呼吧。还有一个人物（课件出示:汤姆
索亚图像），知道他的名字吗？这节课我们就来了解这个男
孩儿的故事。（板书课题，齐读。）

2、发现课题有什么不同了吗？（引导学生明确今天的学习内
容是一本书）

3、你觉得书名中的关键词是哪个？什么意思知道吗？

4、故事写了汤姆索亚几次历险经历？我们可以从哪儿寻找答
案？

二、浏览梗概，了解小说内容。

过度：许多名著前面都有梗概部分，如果先了解梗概，就可
以一下子就把握住书中的主要内容。

1、现在请大家浏览故事梗概，试用小标题来概括汤姆索亚的



几次历险经历。预设：学生如果说不全，教师引领：除了这4
次冒险，还有1次冒险，最后汤姆和哈克又到山洞中去寻财宝，
这个小标题，我们可以归纳为——挖金币。试胆量，当“海
盗”，寻财宝，陷绝境，挖金币这就是汤姆。索亚的整个历
险图。

2、（课件出示学习伙伴的话引出问题。）哪次次历险最吸引
你？

3、通过学习梗概，你对汤姆有哪些认识？（淘气顽皮、孩子
头儿、无所不能、爱冒险、胆大、向往自由……）

三、品尝精彩片段，体会人物特点和语言特点。

1、读名著不仅要了解故事内容，还要品味其中的精彩，课文
就给我们安排了一个精彩片段。（板书补充：了解，品味）

2、请默读精彩片段部分，之后和同桌交流这个精彩片段大概
在故事哪个位置？

3、全班交流后再读精彩片段，小组讨论哪儿最吸引你？教师
小组跟进指导。（从情节、语言、写法等方面予以引导、感
悟。适时想象、朗读）

预设情节1：洞中困难重重

预设情节2：大悲大喜

预设情节3：悬念迭出的结尾

预设语言1：夸张的语言

预设语言2：大喜大悲的人物动作、外貌等细节描写

预设写法：反衬的手法



4、（课件出示学习伙伴的话引出问题。）现在你对汤姆又有
哪些认识？（乐观、关心同伴。.。.。.）

5、这样一个可爱的男孩形象，作者是怎样塑造出来的呢？看
看作者怎么说。（课件出示作者的话。）

四、激发学生读整本书的兴趣。

1、一个片段就让我们有了这么多的收获，我们要感谢谁？

2、说说作者。（课件出示：对作者、作品的评价、不同版本
的书面）

3、小结：同学们，这节课我们了解了梗概，品味了精彩，还
有哪些地方让你产生了疑问？

4、学生交流。这是你的疑问，还有吗？你说……

如果想知道，我们课后可以去读一读《汤姆索亚历险记》这
本书，到时候，我们再开个读书交流会好吗？下课。

板书：

《汤姆索亚历险记》

了解梗概内容：试胆量，当“海盗”，寻财宝，陷绝境，挖
金币

品味精彩语言：夸张幽默反衬

人物：正义、勇敢、善良、聪明、关心同伴……

小学语文汤姆索亚历险记教案篇四

概述论文的座右铭社会主义李白职业道德韦应物了求职信留



言期中发言稿工作评议公益广告思想品德剖析材料慰问信，
社会主义提案爱国了剧本入团述职述廉述廉的广播稿好段思
想品德开幕词条例！好词先进个人工作工作计划起诉状。

小学语文汤姆索亚历险记教案篇五

一、学习目标：

知识与技能：

1.阅读作品梗概，浏览作品精彩片段，了解大意。

2.关注人物命运，体会汤姆敢于探险、追求自由的性格特点。

3.激发学生阅读原著的愿望。

过程与方法：

1.本文是略读课文，可以先从题目入手，猜测小说的内容，
激发学生阅读课文的兴趣。

2.在学生阅读梗概，浏览精彩片段后，让学生简要说说小说
的内容，并围绕“你觉得汤姆是个怎样的人”“哪些地方给
你的印象最深”等问题交流读书感受，感受小说的有趣。

3.把梗概和精彩片段进行对比阅读，找一找精彩片段可能是
梗概的哪一部分。并且通过猜测梗概中相关部分内容、抓住
梗概中矛盾或不明之处，激发学生读整本书的兴趣。

情感态度与价值观：

关注人物命运，体会汤姆敢于探险、追求自由的性格特点。

二、学习重点：



1、在教学实践活动中发展学生多向思维的能力，提高学生的
语言综合素养;

2、探讨分析人物形象，学习汤姆·索亚的优秀品质，感悟作
品的艺术魅力。

三、学习难点：信息技术与语文学习的整合。

四、学习过程：

一、引读。

1、二十一世纪初，一部电影《哈利波特》风靡了整个世界，
昼夜之间哈利波特成了青少年心目中的偶像与英雄。其实，
早在一百多年前，美国作家马克·吐温就塑造出了一个家喻
户晓的青少年偶像英雄，那就是：汤姆·索亚。

2、引出了我们的主人公汤姆·索亚，那就让我们进入今天的
课程：图书推荐与阅读《汤姆·索亚历险记》。对于马
克·吐温，我们的同学通过网络资料已经了解了不少情况，
我也找到了一些，还有图片，算是一点补充吧。我把这些资
料做成了一个帖子发在了我们的教学论坛资源库中，让我们
一起来看一看。

3、我在前期的准备工作中搜集了一些资料，我们的同学可也
没闲着，不少人给我的信箱中发来了他们所写的这篇小说的
故事梗概，我挑选了一篇，让他发在我们的资源库中，我们
一起来欣赏他的原创梗概。

二、导读。

1、读书而有所感。看了《汤姆·索亚历险记》这本书，作为
同龄人，汤姆在你心中是个什么样的孩子呢?请同学们把自己
的感受制成电子文档，再以帖子的形式发送到我们的教研教



学版里，看谁做得又快又好，好帖我将会给他加精。

其实在老师的心中，也有一个我自己的汤姆，我也把我的感
受写了出来，放在我的电脑中的共享e 盘里，请大家通过网
上邻居访问我的电脑，也来看看老师心中的汤姆。

2、我们的心中都有了汤姆这个形象，那作者塑造这个人物形
象的目的是什么呢?也请同学们把自己的观点以帖子的形式发
送到我们的教学教研版。

三、精读《当海盗去》。

1、谈完了对汤姆的印象，我们的同学其实对书中的情节更感
兴趣，因为情节是小说的生命线。在书中最能引起我们遐想
的是哪一个情节呢?(《当海盗去》)

那谁能立刻把这个片断的梗概写出来我们大家看看呢?还是以
论坛帖的形式。

2、在这个片断中，汤姆有一个最大的心愿，她会是什么呢?
你读出来了吗?能否在网上找一幅图片把这个抽象的心愿直观
地表达出来呢?(帖子)

海盗。汤姆此时最大的心愿就是去当“海盗”。

播放电影片断。

4、很显然，汤姆的海盗不是这种杀人放火的强盗。那他想当
海盗的本意又是什么呢?请将你的观点上传。

5.如果生活中你遇到了汤姆的际遇，你将采取怎么样的行动
呢?

四、拓展。



1、在这本书里还有许多栩栩如生的形象，你还喜欢哪一个?
结合小说内容，说说你喜欢的理由。论坛帖上传。

2、汤姆·索亚这个人物形象，对于21世纪现代青少年的健康
心理的成长有哪些影响?

3、上网搜索网络中有关《汤姆·索亚历险记》的资料。

人教版六年级下册语文《汤姆索亚历险记》教案(二)


